

Шайковская М. В.

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ КОНСТИТУЦИЙ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Шайковская Мария Васильевна, студентка 5 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, shaikovskayamr@gmail.com
Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Шавцова А. В.

Конституции зарубежных стран в течение многих лет видоизменялись в зависимости от разнообразных факторов, например, таких как изменение формы правления, состояние жизни народа, экономическое положение государства, пребывание народа в мире или в войне, влияние власти на свой народ и т. д. Соответственно, любой переломный момент в жизни государства влияет в большей степени на основной закон. В конституции отражается вся история государства и способы борьбы с возникшими проблемами.

Опираясь на труды М. Ф. Чудакова, можно охарактеризовать понятие «конституция» как неотъемлемую часть любого государства, которая является связью между государственной и общественной жизнью, а также устанавливает правовую систему, в которой каждый гражданин существует.

В одной из своих работ Т. С. Масловская проанализировала данный процесс видоизменения конституций и пришла к выводу, что он является последствием удовлетворения новообразовавшихся потребностей общества на фоне общественной эволюции. Известный ученый В. Е. Чиркин же уточнил, что для каждого государства вышеописанный процесс разный, так как причины возникновения индивидуальны, хотя можно обнаружить схожие тенденции конституционного реагирования у разных государств.

В результате проведенного анализа трудов белорусских и зарубежных ученых были выделены тенденции развития конституций зарубежных стран, каждая из которых связана с определенной сферой жизни общества и государства.

Тенденция демократизации конституций является одной из основополагающих в эволюции отношений государства и общества. Под влиянием данной тенденции появились такие понятия, как «гражданство» и «равноправие граждан», которые в дальнейшем сыграли огромную роль в жизни общества. Как отмечал в своих трудах В. Е. Чиркин, данная тенденция позволила гражданам участвовать в формировании органов власти, а также поспособствовала созданию местного самоуправления, федераций и впоследствии региональных государств. В свою очередь эти изменения коснулись и форм правления. Монархии преобразовались в республики, а властные полномочия монархов значительно уменьшились. Немаловажную роль, по словам И. А. Алебастровой, тенденция демократизации сыграла в расширении у гражданина юридических прав и возможностей влиять на публичную власть и отстаивать свои интересы в конфликтах с ней.

Социальная тенденция в отличие от тенденции демократизации повлияла в большей степени не на публичные аспекты общественной жизни, а на социальные.

Рассмотрение человека как индивида и изучение его социального статуса является главной причиной появления изменений в конституциях. В. Е. Чиркин отметил, что в связи с данной тенденцией были признаны и закреплены социально-экономические права гражданина, касающиеся также частной собственности. Тенденция социализации, как указала И. А. Алебастрова, позволила регламентировать трудовые отношения, способы разрешения социальных конфликтов, предназначение частной собственности и т. п.

Появилось больше возможностей как в социальной, так и в экономической, культурной и иных сферах жизни гражданина. Можно также отметить появление прав, улучшающих социальный статус гражданина того или иного государства.

Н. М. Кондратович обратила внимание, что в некоторых государствах остро стоит вопрос о приоритете национальной конституции над нормами международных договоров (Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии), в других – общепризнанные принципы международного права, наоборот, являются первостепенными над национальным законодательством (члены Европейского союза), но есть также и государства, применяющие те и другие нормы в равной степени (Швейцарская Конфедерация).

Как правильно отметила в своей статье Е. А. Гагаева, феномен тенденции интернационализации конституций зарубежных стран достаточно быстро развивается, несмотря на все противоречия с основополагающими юридическими доктринами.

Интернациональная тенденция показала, что государства стремятся перенять друг у друга достижения в области конституционного права, закрепив их в своих международно-правовых документах. Опыт, полученный от других государств, очень важен, так как помогает изменить или дополнить знания в конституционном праве своего государства. Вся полученная зарубежная информация проверяется, исследуется и корректируется для наилучшего внедрения в правовую основу государства и для правильного понимания и принятия данной информации обществом.

Шестакова Н. Л.

ДИФФУЗНАЯ И КОНЦЕНТРИРОВАННАЯ МОДЕЛЬ КОНСТИТУЦИОННОГО КОНТРОЛЯ: ДОСТОИНСТВА И НЕДОСТАТКИ

Шестакова Наталия Леонидовна, магистрант Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, nshestakova331@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Масловская Т. С.

В мире существуют различные органы, которые получили или присвоили себе право осуществления конституционного контроля. Конституционный контроль в зависимости от того, какие органы его осуществляют, подразделяется на неспециализированный и специализированный.